
                                                                                                                             

  

✓ भा̌ = भाजक × भागफल +शेषफल  

✓ भाजक =      भा̌ିशेषफल 
भागफल  

✓ भागफल =   भा̌ିशेषफल 
भाजक  

✓ शेषफल = भा̌ − भाजक × भागफल  
✓ a = bq+r  जहाँ q ≠ 0  जहाँ [ 0 ≤ r< b ] 
✓ दो संʩाओ ंका गुणनफल = उनका म.स. × ल. स  
✓ a  ×   b   = HCF   × LCM 

 

✓ रैȭखक बɨपद का ҡापक ɤप = ax +b  घात = 1   
✓ ȮԴदघात बɨपद का ҡापक ɤप =𝑎xଶ + bx + c ,घात = 2 
✓ िΆघात बɨपद का ҡापक ɤप   

𝑎xଷ +𝑏xଶ + cx + d (घात = 3) 
✓ ȮԴदघात बɨपद ̆ात करने का सΆू = 

 xଶ − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + α. β 
✓ Note: - बɨपद के जगह यिद समीकरण हो तो केवल= 0 

लगा देना है | 
✓ 𝛼 + 𝛽 =  ି௕

 ௔  ,       α. β =  ஼
௔ ,         

     ଵ
ఈ   + ଵ

ఉ =  ି௕
  ௖       

✓ 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = ି௕
 ௔   ,      αβ + βγ + γα =  ஼

௔ ,
α. β. γ = ିௗ

  ௔    
 
 

✓ ௔ଵ
௔ ଶ  ≠  ௕ଵ

௕ ଶ  ( संगत , केवल एक हल ,мितछेदी,अिवरोधी ) 
✓ ௔ଵ

௔ ଶ =  ௕ଵ
௕ ଶ ≠  ௖ଵ

௖ ଶ  =असंगत ,कोई हल नही ं,समांतर,िवरोधी  
✓ ௔ଵ

௔ ଶ =  ௕ଵ
௕ ଶ =  ௖ଵ

௖ ଶ = संगत ,अपȬरिमत ɤप से अनेक हल 
,संपाती,आȭҪत) 
 
 

✓ िववेचक(D) =  bଶ − 4 ac  
✓ जब 𝐷 =  bଶ − 4 ac =0 हो तो मूल वाӒिवक एवं समान 

होते हɗ| 
✓ जब D= bଶ − 4 ac > 0 मूल वाӒिवक एवं असमान होते हɗ  
✓ जब 𝐷 = bଶ − 4 ac < 0 मूल अवाӒिवक  होत ेहɗ | 
✓ मूल(x)=   ିୠ±√ୠమିସୟୡ

ଶୟ   

✓ α =  ିୠା√ୠమିସୟୡ
ଶୟ  ,β =  ିୠି√ୠమିସୟୡ

ଶୟ  

 

✓ सवाɋϜर (d)= 𝑎ଶ-𝑎ଵ 
✓ an= a+ (n-1) d  
✓ Sn = ௡

ଶ [ 2a + (n-1) d ] 
✓ अंितम पद से nवाँ पद = a - (n-1)d  {जहाँ a अंितम पद 

है} 
✓ Sn = ௡

ଶ [ a + 𝑎௡] 
 
 
 
 
 

✓ ʔैितज रेखा को x- अʔ एवं उदʱ रेखा को y-अʔ कहते हɗ |  
✓ मूल िबंद ु:-  ȭजस िबंद ुपर ʔैितज( x- अʔ ) एवं उदʱ रेखा 

(y- अʔ)мितछेद करती है   उस िबंद ुको मलू िबंद ुकहते है | 
✓ मूल िबंद ुका िनदɕशांक (0,0 ) होता है | 
✓ िकसी िबंद ुके िनदɕशांक मɔ दो मान(x,y ) होते हɗ |ȭजनमे पहले 

(x) को भुज या x-िनदɕशांक  एवं दसुरे (y) को कोिट या y-
िनदɕशांक कहते है | 

✓ िकसी िबंद ुकȱ y-अʔ से दरुी उस िबंद ुकȱ भुज या x िनदɕशांक 
कहलाती है | 

✓ िकसी िबंद ुकȱ x-अʔ स ेदरुी उस िबंद ुकȱ कोिट या 
 y- िनदɕशांक कहलाती है | 

✓ x-पर Ȯәत िकसी िबंद ुका िनदɕशाकं (x,0) एवं y-अʔ पर 
Ȯәत िकसी िबंद ुका िनदɕशांक (0,y ) होता है | 

✓ दरूी सΆू=  ඥ(𝑥ଶ − 𝑥ଵ  )ଶ + (𝑦ଶ − 𝑦ଵ  )ଶ 
✓ मूल िबंद ुस ेिकसी िबंद ुकȱ दरुी = ඥxଶ + yଶ 
✓ मφ िबंद ुका िनदɕशांक (x,y) = ቀ௫భ  ା௫మ  

ଶ , ௬భ  ା௬మ  
ଶ  ቁ 

 
✓ िΆभुज के के϶क का िनदɕशांक(x,y) =  

 

൬
𝑥ଵ  + 𝑥ଶ + 𝑥ଷ  

3 ,
𝑦ଵ + 𝑦ଶ + 𝑦ଷ  

3 ൰ 

✓ िवभाजन सूΆ = ቀ௠భ௫మା௠మ௫భ
௠భା௠మ

ቁ , ቀ௠భ௬మା௠మ௬భ
௠భା௠మ

ቁ 

✓ िΆभुज का ʔेΆफल =ଵ
ଶ [𝑥ଵ (𝑦ଶ − 𝑦ଷ ) + 𝑥ଶ (𝑦ଷ −

𝑦ଵ ) + 𝑥ଷ (𝑦ଵ − 𝑦ଶ )] 
 

 
 

1.वाӒिवक संʩाएँ  

2.बɨपद  

3.दो चर वाले रैȭखक समीकरण समीकरण  

4.िπघात समीकरण  

5.समांतर Ҫेणी   

7.िनदɕशांक ̌ािमित  

6.िΆभुज (इस अφाय से कोई सूΆ नही ंपूछा जाता है ) 



                                                                                                                             
 

Sir 

 

h=ඥpଶ + bଶ ,  𝑝=√hଶ − bଶ  𝑏=ඥhଶ − pଶ 

Sin θ =  ௣
௛          Cosec θ =  ௛

௣       Cos θ =  ௕
௛         

Sec θ =  ௛
௕         tan θ =  ௣

௕           Cot θ =  ௕
௣         

Sin𝜃 × 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 ,sinθ = ଵ
஼௢௦௘௖ఏ ,  cosecθ = ଵ

ௌ௜௡ఏ     

cosθ ×  secθ=1 ,cosθ = ଵ
௦௘௖ఏ      ,secθ = ଵ

஼௢௦ఏ                
tanθ ×  cotθ=1  ,tanθ = ଵ

஼௢௧ఏ                      

✓ tanθ = ௦௜௡ఏ
஼௢௦ఏ                   cotθ = ஼௢௦ఏ

ௌ௜௡ఏ      

𝑡𝑎𝑛ଶ = ୱ୧୬θమ

େ୭ୱθమ                  tanθଶ = ଵାtanθమ

ଵାCotθమ 

cotθଶ = Cosθమ

Sinθమ                  cotθଶ = ଵାCotθమ

ଵାtanθమ  
 

✓ Sin( 90° − 𝜃) = Cosθ  Cos( 90° − 𝜃) = Sin𝜃           
tan( 90° − 𝜃) = Cot𝜃   Cot( 90° − 𝜃) = tan𝜃          
Sec( 90° − 𝜃) = Cos𝑒𝑐   
Cosec( 90° − 𝜃) = Sec𝜃      

 
✓ Sinθଶ + Cosθଶ=1   

✓ Sinθଶ = 1 −  Cosθଶ  या Sinθ = ඥ1 − Cosθଶ 

cosθଶ = 1 − Sinθଶ   या cosθ = ඥ1 − Sinθଶ 

Secθଶ = 1 + tanθଶ   tanθଶ = Secθଶ − 1   

cosecθଶ −  Cotθଶ  =1 

cosecθଶ = 1 +  Cotθଶ   

 cotθଶ =  Cosecθଶ − 1   

✓ π का  मान 180°होता है | 
✓  ஠

ଶ =  90°  ,   ஠
 ଷ =  60°         ஠ ସ =  45°  ,   ஠

଺ = 30° 
 

 

✓ वृͱ पर अनेक ӟशɋ रेखाएँ ȭखंची जा सकती है | 
✓ वृत पर के िकसी एक िबंद ुसे केवल एक ही ӟशɋ रेखा ȭखंची 

जा सकती हɗ  
✓ वͱ के िकसी बाӴ िबंद ुपर से केवल दो ӟशɋ रेखा ȭखंची जा 

सकती हɗ| 
✓ वृͱ के िकसी भीतरी िबंद ुपर से कोई भी ӟशɋ रेखा नही ंȭखंची 

जा सकती हɗ  
 

 

✓ वृͱ कȱ िΆ̌ा (r) = ҡास 
ଶ                     

✓ अधɋवृत कȱ पȬरȭध = πr + 2r 
✓ वृͱ कȱ पȬरȭध = 2 πr                   

✓ अधɋवृत का ʔेΆफल = 𝛑𝐫𝟐 
𝟐                

✓ वृͱ का ʔेΆफल = πrଶ              
✓ वृͱ के िΆ̌खंड  का ʔΆेफल = ஘ 

360° ×   πrଶ         
✓ वृͱ के चतुथाɍश का ʔेΆफल   =    ଵ 

ସ ×   πrଶ 
✓ कोण θवाल ेिΆ̌खंड के संगत  के चाप कȱ लѰाई= 

஘ 
360° ×  2πr 

✓ वगɋ का िवकणɋ = भुजा × √2 
✓ वगɋ का पȬरमाप = 4× भुज 
✓ वगɋ का ʔेΆफल = भुजा ଶ       
✓ आयत का िवकणɋ =√lଶ + bଶ 
✓ आयत का पȬरमाप = 2 (लѰाई + चौड़ाई ) 
✓ आयत का ʔेΆफल  = लѰाई × चौड़ाई ( 𝑙 × b ) 

 

 

✓ घन का िवकणɋ     = भुजा × √3          

θ 0° 30° 45° 60° 90° 

Sinθ 0 1
2 

1
√2

 √3
2  

1 

Cosθ 1 √3
2  

1
√2

 
1
2 0 

tanθ 0 1
√3

 1 √3 ∞ 

Cotθ ∞ √3 1 1
√3

 0 

Secθ 1 2
√3

 √2 2 ∞ 

Cosecθ ∞ 2 √2 2
√3

 1 

 8.िΆकोणिमित 

 10.वृͱ  

 12.वृतो ंसे सѰंȭधत ʔेΆफल  

 13.ʔेΆफल एवं आयतन  



                                                                                                                             

 

✓ घन का ʔेΆफल = 6 × भुजा ଶ     ,      
✓ घन का आयतन =  भुजा ଷ 
✓ घनाभ का िवकणɋ = √lଶ + bଶ + hଶ     
✓ घनाभ का ʔΆेफल = 2 ( 𝑙𝑏 +  𝑏ℎ +  ℎ𝑙)        
✓  बेलन का वʉपृҽीय ʔेΆफल = 2 πrh 
✓ घनाभ का आयतन = 𝑙 × 𝑏 × ℎ                        
✓  बेलन का सѪूणɋ पृҽीय ʔेΆफल =2 πrh+ 2πrଶ              

✓ समबाɨ ∆ का ʔेΆफल = √ଷ
ସ × भुजा ଶ           

✓ बेलन का आयतन  = πrଶℎ              
✓ समȮԴदबाɨ ∆  का ʔेΆफल = ௔

ସ  × √4bଶ − aଶ   
✓ िवषमबाɩ  ∆ का ʔेΆफल = िहरोन का ʔΆेफल =             

ඥS(S − a)(S − b)(S − C)  
✓ गोले का वʉ पृҽीय ʔेΆफल = 4πrଶ   
✓ अधɋगोले का वʉ पृҽीय ʔेΆफल= 2πrଶ 
✓ अधɋगोले का सѪूणɋ पृҽीय ʔेΆफल =3πrଶ  
✓ शंकु कȱ ितयɋक ऊंचाई (l)=   = √hଶ + rଶ  
✓ शंकु का वʉ पृҽीय ʔेΆफल    = πrl     
✓ शंकु का वʉ सѪूणɋ पृҽीय ʔेΆफल= πrl + πrଶ 
✓ शंकु का आयतन = ଵ

   ଷ 
×  πrଶℎ   

✓ शंकु के ȭछϿक का ʔे०= π( rଵ + rଶ)  × l  
✓ शंकु के ȭछϿक का सѪूणɋ  ʔे०=  
✓ शंकु के ȭछϿक का आयतन = ଵ

   ଷ πℎ( rଵ
ଶ + rଶ

ଶ +
rଵ × rଶ) 

✓  

 
✓ माφ  = ఌfx

ே  

✓ बɨलक = 𝑙+ ௙భି୤୭
ଶ௙భି௙೚ି௙మ

× i  

✓ माφक = 𝑙+
ಿ
మିcf

୤ × i 
✓ बɨलक  = 3 × मφक – 2 × माφ  

 

 
✓ असंभव घटना कȱ мाियकता = 0  
✓ संभव घटना कȱ мाियकता= 0-1  
✓ िनȭҦत घटना कȱ мाियकता = 1  
✓ अिनȭҦत घटना कȱ мाियकता= 0-1 

✓ мाियकता का सूΆ = घटनों कȱ संʩा 
कुल घटनो ंकȱ संʩा       

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

π( rଵ + rଶ)  × 𝑙  + 𝜋𝑟ଵ
ଶ + 𝜋𝑟ଶ

ଶ) 

 14.साʩंकȱ  

 15.мाियकता  


